

# 赴越遊停頓 邊境商旅蕭條

## 特色商品店關門 已訂機票者紛取消

香港文匯報訊(記者 李望賢、李艷娟 深圳、昆明報道)受越南近日發生的嚴重反華暴力事件影響,中國赴越旅遊安全級別已升級為「暫勿前往」。記者了解到,在邊境廣西東興及雲南河口,往日頗受遊客熱捧的中越邊境遊連日來處於停頓狀態。而內地各大城市的旅行社也暫停越南旅遊團。有業界人士指出,近來東南亞局勢動蕩不安,遊客的神經早已十分敏感,越南暴力事件發生當天,便有不少遊客主動要求取消行程,「好在越南遊在東南亞線路中並不算火爆,目前旅行社並未受到太大影響。」



反華暴亂

在東興口岸,往日遊客穿梭繁忙的景象已很難見到,當地多家旅行社都已暫停接待赴越旅客,設在這裡的幾家旅行社的業務代辦點,這兩天只有一名工作人員「象徵性」地在上班。有旅行社的工作人員指,往常周末是遊客最多的時候,但這兩天大廳內的一些旅行社和越南特色旅遊商品店都關門歇業了。「出於安全考慮,這幾天我們沒有再接新團,具體什麼時候再赴越旅行團,還要等等看。」

### 機票緊張 乘大巴輾轉回國

據東興市公安局介紹,東興出入境辦證大廳往常平均每天辦理約300份簽證,其中辦理中越邊境一日遊通行證200份左右,高峰期甚至每天平均達1,000餘份簽證。但自本月13日至今,當地出入境部門辦理前往越南的簽證數量暴跌。

一名前往越南河內參加產品展覽活動的中國公民表示,由於機票十分緊張,只能選擇乘坐大巴由河內到下龍灣,再輾轉到芒街,從廣西東興口岸回到中國。一同參加此次產品展覽的100多名中國企業人員在這兩天陸續提前回國。

### 赴越客轉道往印東新加坡

記者在廣州深圳等城市了解到,各大旅行社也紛紛停止了越南遊。廣州一名負責東南亞線路的導遊向記者表示,近年來東南亞局勢不太穩定,許多遊客對於出境遊的安全問題十分關注。中越船隻發生摩擦時,便有敏感的客戶要求修改行程,越南發生針對中資的暴力事件後,連已經定了機票的遊客都紛紛要求退團。

深圳華僑城旅行社一名工作人員王小姐也指出,旅行社一般會參照國家旅遊局和香港旅遊業界的安全警示,針對目前的情況,越南遊線路已經全線暫停。好在越南線路只佔東南亞線路的10%左右,即使停止對旅行社的影響也並不太大。目前遊客主要分流到印尼峇里島、柬埔寨、新加坡等線路。

### 昔日人氣旺現乏人問津

據昆明康輝國際旅行社一名業務員介紹,他的7、8個同事均表示,最近兩日都沒有接到一宗有關前往越南旅遊的諮詢,也沒有旅行社前往越南。該業務員表示,因為只需1,000多元人民幣就可到泰國一越南兩國旅遊近一星期,價格極其實惠,赴越旅遊是該旅行社東南亞國家旅遊線路中人氣最旺的線路。往年這個時候是前往東南亞旅遊的旺季,旅行社每天都有好幾個團前往越南,接到有關去越南旅遊的諮詢也是最多的。

雲南普洱的陳小姐本計劃與朋友經江河河口前往越南旅遊,得知越南發生反華打砸事件後,她和朋友改為前往柬埔寨旅遊。



廣西東興市出入境接待大廳中空無一人。

中新社

### 網傳桂滇大批部隊開赴中越邊境

香港文匯報訊 據廣西憑祥、防城港、崇左等地網民微博報稱,近日有大批的步兵、炮兵、坦克及裝甲部隊向中越邊境集結。

有網民在廣西龍州縣城(距越南邊境只有30多公里)表示,從沒見過軍隊這樣大規模調動。



網民拍到的大批軍車。

網上圖片

網民拍到的照片指大批部隊在調動。

網上圖片



地處中越邊境的廣西東興國際旅遊集散中心大廳內辦理赴越遊的旅行社大門緊閉。

中新社



## 224 台企受損

## 越擬減稅彌補

越南平陽省一家台企損毀嚴重。

路透社

香港文匯報訊 越南暴動事件波及台商。根據台灣「經濟部」統計,截至昨日中午,在越南台資企業受損224家,其中18家遭縱火。此外,越方計劃以減免土地稅營業稅或優惠貸款等方式彌補台商損失。

綜合媒體報道,台灣「經濟部」表示,透過據駐越南及胡志明市代表處實地查訪當地台商及洽詢產物保險公司,截至18日中午止,台商受損情形統計224家,包含平陽省175家、同奈省41家、胡志明市6家、巴地頭頓省1家、河靜省1家;其中18家遭縱火。

台灣「經濟部」表示,受損統計情形受限於許多台商基於安全考量尚未返越,重災區已有越方公安進駐,現場進出不易,相關統計調查將持續進行更新。

### 台方向越提四要求

台灣「外交部」昨日再度向越方譴責暴力,並提出保障台商及僑民人身安全、賠償台商財產損失、維護台商及僑民合法權益、積極恢復台商投資信心等四項要求。

台灣「外交部部長」林永樂表示,目前規劃台「經濟部」次長下周前往越南,與越方就求償方式建立協商機制,就減稅等初步建議做進一步研議。

越南方面已表示,該國各部門與地方政府提出以減免土地稅營業稅或優惠貸款等方式彌補台商損失,會盡全力協助後續求償事宜。

## 再打場「對越自衛反擊戰」

葛沖



連日來,越南滋擾中國西沙鑽井平台建設,五百多次無理衝撞中國公務船,越南暴民更在政府慫恿下,在多地打砸燒搶華資企業,造成華資企業人員及財產嚴重損失,甚至釀成無辜工人傷亡慘劇。面對越方恣意妄為,中國政府應重拳反擊,外交、經濟和軍事三管齊下,打一場新的「對越自衛反擊戰」。

棋」並自以為得逞的河內當局進退失據,在全世界面前聲名掃地。數據顯示,去年越南從中國進口商品額約為368億美元。同時,中國亦是越南最大出口國,去年越南出口到中國的商品價值達131億美元。可以說,越南經濟上非常依賴中國,根本沒本錢與中國對抗,繼續挑釁恐怕是以卵擊石,而越南政府默許暴民反華排華,是在重複歷史錯誤,更何況經濟後果也是越方無法承受的。

實際上,在中越陸地邊界劃界和北部灣海域劃界之前,越方絕口不提西沙主權存在爭議,而當上述問題解決後,越方便頻頻在西沙鬧事,變本加厲。越南在西沙無理取鬧的冒險舉動,無非是想謀取更多談判籌碼,攫取更多利益。但這注定是一廂情願,打錯了算盤。

近兩年,美國加緊實施亞太「再平衡」戰略,越南等國企圖狐假虎威,混水摸魚。但必須清楚,在涉及領土和主權的核心利益問題上,中國決不會因為有域外大國的介入會有絲毫退讓,也不會因為要在下半年主辦亞太經合組織首腦非正式峰會就會一忍再忍,任由河內「打砸搶燒」,中國人民對此更不會答應。

除了外交和經濟手段外,中國正繃緊對越海上軍事鬥爭準備這根弦,甚至在越南的「後台老板」美國家門口亦向河內發出嚴正警告。正在美國訪問的房峰輝總參謀長堅定表示,「老祖宗留下的土地一寸也不能丟,西沙油井一定要打下去。」所有信息均顯示,中國政府的事關主權等核心利益問題上寸土不讓,「後手棋」扎實有力,已讓下「先手

戰場上得不到的,就別想在談判桌上得到。」這是國際政治中亘古不變的法則。所以,中國政府必須外交、經濟和軍事手段「三管齊下」,用鋼鐵一樣的行動讓河內當權者頭腦清醒一下!

文匯觀察

## 台在越設13避難所

香港文匯報訊 為應對昨日越南的反華遊行可能再度失控,台灣涉外事務部門在越南設立13個安全避難所,保護台商和台灣民眾安全。

台灣地區領導人馬英九17日召集官員開會商討,要求提高警戒,並安排專機待命,如有需要,立即出發往越南撤走台商。

### 台塑越鋼廠撤離陸籍工人

此外,日前遭襲的台塑越南河靜鋼鐵廠則加強戒備。由於擔心大陸籍工人再度成為攻擊目標,台塑越鋼開始撤離廠區的大陸籍工人。

台塑越鋼並在廠區重要地點附近挖壕溝,防範機車黨攻入,廠區外也有越南軍警把



台塑越鋼廠撤離陸籍工人。

網上圖片

守,避免暴民攻進廠區。

### 三撤退路線 急避柬埔寨

而在網絡上流傳很多台商自保計劃,更整理出「三套撤退路線」:一,接近胡志明市的台商可從機場離境。二,可向西寧省木牌關口、或經由南部各省邊境關口前往柬埔寨。三,若無法順利離開越南,也可前往胡志明商會成立的應變中心集合。

## 54韓企遭暴亂破壞

香港文匯報訊 在上周越南反華暴亂中,韓國、日本、新加坡的企業亦遭暴民破壞。韓國媒體稱,平陽省地區54家韓國企業遭受破壞,造成5人受傷。

綜合媒體報道,越南反華暴亂13日誤將韓資企業當成陸資企業,暴民闖入工廠砸毀設備及辦公用品。越南南部平陽省地區就有54家韓國企業遭受破壞,造成5人受傷。

目前在越南平陽省有400多家韓資企業,韓國駐胡志明市總領事館通知韓資企業都要懸掛韓國國旗,以免被誤解為中資工廠,另外更動員越南當地員工出面說服示威

隊不要攻擊韓國企業,越南總領事館也呼籲民眾暫時不要外出。韓國外交部已經要求越南政府對韓資企業採取保護措施,維護安全。

### 日本新加坡企業亦遭殃

此外,部分招牌寫「漢字」的日本企業也被誤認為中資企業,遭到暴民侵入破壞。暴民除了投擲石塊外,還用木棒打碎工廠門窗,撞倒工廠大門。

越南新加坡工業園上周二(13日)晚間遭抗議者闖入,有人甚至焚燒新加坡國旗。對此,新加坡外交部15日表示,已透過外交照會,向越南政府表達強烈關切。